Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Hoheren Mathematik mit ausfuhrliclneL6sungen
(Hinweisezu den Quellen fur die Aufgaben)

Aufgabe 18.118

Das Produktionsergebnishange von den Personalkostennd den Sachkostennach der
Formel P(x,y) = GX%y% ab.

a) Wie ist der Definitionsbereich sinnvollerweise zu wahieelcher Wertebereich ergibt sich
daftr?

b) x undy werden in Geldeinheiten gemessen, es sollen insgesami §é0aGeldeinheiten
verwendet werden. Wie sind diese aufindy aufzuteilen, um ein maximales Produkti-
onsergebnis zu erzielen?

c) Fur das konstante ProduktionsniveB(x,y) = 48 soll der Zusammenhang zwischen
Personal- und Sachkosten durch die Funkiien¢ (x) beschrieben werden. Bestimmen
Sie ¢ (1) und durch implizite Differenziatiog’(1) !

d) Bestimmen Sie aug(1) und¢’(1) einen Naherungswert figr(1.01) und vergleichen Sie
diesen Naherungswert mit dem exakten Wert!

Losung:

a) Offensichtlich sind alle nichtnegativen Argumente soil) so dass als Definitionsbereich
DB(P) = {(x,y) : x>0, y>0} zu wahlen ist. Dafur ergibt sich WPR) = {P: P>0}.

b) P(x,y) = 6x?23y% — max unter der Nebenbedingung+y = 100

y=100—x, P(x) =6X%(100—x)% .\ max
5/ 12 s 3 18 2 _
P(x) = Z x5 (100-x)5 — x5 (100-)

— 2x78(100-%)8 = 3x¢ (100-x) 5, 2(100-x) = 3x, 200=5x, x =40, y=60

Da das Produktionsergebnis wegen der begrenzten Ressauote unendlich grof3 werden
kann, muss es ein Maximum geben. Da es nur einen extremwaitrgigen Punkt gibt, muss
dort das Maximum liegen. Also sind 40 Geldeinheiten fur Beas- und 60 Geldeinheiten fur
Sachkosten zu verwenden.
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c) P(Ly) =6ys =48, y¢ =8, y=83 = (VB) =32, alsop(1) =32
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d) ¢(1.01) ~ ¢(1)+0.01¢"(1) = 32— 6—;10.01: 31786667
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P(1.0Ly) = 6-1.018y3 = 48,
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